

УДК 929:281.93:262.3(470.56)

Р. К. Кузахметов

«И молитва его низводила в душу Небо»: уроки служения митрополита Оренбургского и Бузулукского Леонтия (Бондаря)

Автор настоящего доклада выступил с ним в Оренбургской духовной семинарии 12 февраля 2019 г. на торжественном акте, посвящённом двадцатилетию преставления митрополита Оренбургского и Бузулукского Леонтия (Бондаря). В докладе представлен опыт осмысления духовно-нравственных уроков жизни и служения Владыки Леонтия. На основе изученных источников раскрывается значение трудов и подвигов Владыки Леонтия для духовного и материального устроения Оренбургской епархии, восстановления церковной жизни в нашем крае на исходе XX века.

Ключевые слова: Владыка Леонтий, Оренбургская епархия, архиерейское служение, хрущевские гонения.

Труды и подвиги Владыки Леонтия – один из светоносных символов исторического пути Православия в XX столетии.

Сквозь призму жизни таких исторических личностей, как Владыка Леонтий, глубже познаётся эпоха. Познаётся во всей её сложности, жестоких противоречиях, исторических процессах и тенденциях, в невосполнимых потерях и великих обретениях.

Будущий митрополит Оренбургский и Бузулукский родился 7 мая 1913г. – в преддверии Первой мировой войны, положившей начало новейшей истории человечества. Его жизнь проходила в условиях жесточайших испытаниях для Русской Церкви и Русского мира.

Основные страницы этой жизни до начала архипастырского служения – это трудовое детство в семье псаломщика (впоследствии – священника) Фаддея Бондаря, блестящая учеба в Виленской духовной семинарии и на богословском факультете Варшавского университета в 30-е годы, монашеское служение с декабря 1943 г., педагогическая деятельность на Богословско-пастырских курсах при Жировицком монастыре и в Минской духовной семинарии в послевоенные годы, труды наместника Жировицкого монастыря в 1953-1956 гг., наконец, епископская хиротония в 1956 году.

«Преклоняя колена сердца моего, приношу благодарение Господу, тако благоволившему о мне... Епископ должен не только себя управить по пути к Царству Небесному, но и вверенные ему души освящать, согревать, соделывать храмом Божиим», – эти рождённые в молитвенном сердце слова прозвучали в «Слове при наречении архимандрита Леонтия во епископа Бобруйского» [4, с.47-48].

«Преклоняя колена сердца», Владыка Леонтий вел вверенных ему чад церковных по пути духовного возрастания в жизнь вечную.

Стремление хрущевской власти сделать из Белоруссии первую атеистическую республику привело к резкому сокращению числа представителей духовенства, и епископ Леонтий, временно управлявший в 1960 г. Минской епархией, в 1961 г. был переведен правящим архиереем на Новосибирскую и Барнаульскую кафедру.

Дальнейшее назначение епископа Леонтия на кафедру Оренбургскую и Бузулукскую несло печать Промысла Божия, о чём он сам поведал в своей речи в день сорокалетия архиерейского служения. Владыка вспомнил тогда о своем конфликте с партийно-государственной властью в период пребывания на Новосибирской и Барнаульской кафедре. В условиях изоощренных хрущевских гонений на Церковь епископ Леонтий всеми силами отстаивал каждый приход. В 1963 году был незаконно снят с регистрации приход в селе Верхотомка, и Владыка решительно заявил уполномоченному Совета по делам религий: «Второй Верхотомки больше не будет! ...Впредь вы будете руководствоваться Указом от 16 марта 1963 года!» [4, с.50]. Перевод епископа Леонтия на Оренбургскую кафедру, осуществлённый по решению Патриарха, был, по сути, выведением из-под удара бесстрашного епископа и сохранением его для архиерейского служения.

В преддверии переезда в Оренбург Владыка неоднократно видел во сне образ Божией Матери «совсем необычного вида из-за тёмного цвета ликом Богоматери и Богомладенца» [4, с.51].

В Оренбурге епископ Леонтий нашёл подтверждение снам в Никольском Соборе. Являвшийся ему образ был Табынским образом Божией Матери. «Он стал для меня не просто почитаемым, – говорил Владыка, – а родным и необходимым» [4, с.52].

Родной стала Владыке и Оренбургская епархия, переживавшая тогда тяжелейший период – из 27 храмов, насчитывавшихся к началу хрущёвских гонений, оставалось 13. К 1964 году в епархии осталось лишь 27 священников из 62 зарегистрированных в 1959

году [1, л. 18]. Партийные, советские и комсомольские органы, руководствуясь инструкцией, усилили меры по «снижению активности церковников и религиозной обрядности среди населения» [2, л. 2]. По инициативе уполномоченного Совета по делам религии П. Вдовина готовилось закрытие епархиального управления и свечной мастерской [3, л. 14-15].

Оренбургская епархия была сохранена тогда благодаря стойкости, силе молитвенного духа и незаурядному дипломатическому таланту Владыки Леонтия. Архипастырская деятельность Владыки даёт нам бесценный урок исторического творчества, точнее, сотворчества, сотрудничества с Богом.

Всеблагим Промыслом Божиим епископ Леонтий был призван к архиерейскому служению в Оренбуржье и стал духовным вождём народа, определявшим исторический путь Православия в нашем крае.

Слово Божие возвещает, что епископы Духом Святым поставлены «пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрёл Себе Кровию Своею» (Деян. 20:28), что они ответственны за каждую вверенную им душу и обязаны говорить, увещевать и обличать «со всякою властью» (Тит. 2:15).

Но если в советское время голос духовенства подавлялся атеистической идеологией, то в современном мире он приглушается пропагандой общества потребления. Дух антихристианской глобализации проникает во все поры современной жизни, и потому православное духовенство ведёт непрестанную духовную брань и претерпевает глубокую сердечную скорбь. Поэтому Владыка Леонтий, отличавшийся редким мужеством и твёрдостью, умел быть гибким и осторожным.

По словам псалмопевца Давида, он «удерживал язык свой от зла и уста свои от коварных слов» (Пс. 33:14), уклонялся от зла и делал добро.

Митрополит Леонтий своим примером являл «образец здравого учения» (2 Тим. 1:13).

Последовательно выстраивая конструктивный диалог с представителями светской власти и плодотворно взаимодействуя с общественными организациями, Владыка Леонтий со своим клиром и паствой сделал всё возможное для духовного преображения Оренбуржья. Всё возможное вопреки и идеологическому диктату комму-

нистической власти, и криминальной диктатуре олигархического капитала в 90-е годы.

Хотя к середине 80-х годов Оренбургская епархия оставалась самой маленькой в Русской Православной Церкви, в ней под руководством Владыки Леонтия произошли глубокие качественные перемены. Владыка взрастил в Оренбуржье верных Христу духовенство и паству, готовых и к гонениям атеистической властью, и к решению исторических задач в постсоветское время.

Молитвенные подвиги, благословение и личный пример митрополита Леонтия духовно питали и укрепляли силы тех, кто восстанавливал и создавал храмы и монастыри, памятники истории и культуры.

Многими трудами была благоуукрашена Оренбургская епархия. Если в 1983 году в ней насчитывалось только 13 приходов [1, л. 18], то в декабре 1996 года – 90, а к 1999 году – 118 [4, с. 139].

Духовное развитие Оренбуржья в последние годы служения Владыки Леонтия проявилось, прежде всего, в великом созидательном процессе восстановления и создания храмов на просторах нашего края. Его ярким выражением стали ожившие в Оренбурге храмы Покрова Пресвятой Богородицы, св. вмч. Димитрия Солунского, св. апостола Иоанна Богослова. Символом усердных трудов на православной ниве в Оренбуржье стала Свято-Троицкая Симеонова обитель милосердия в посёлке Саракташ.

Митрополит Леонтий внёс весомый вклад в миротворческую, просветительскую и благотворительную деятельность. По его благословению были открыты Дом трудолюбия в Новосергиевском районе, детские дома в Оренбурге, Гамалеевке, Кардаилове, Акбулаке, Кирсановке, Чебеньках и других городах и селениях.

Социальное служение Церкви в Оренбуржье обрело при нём прочные основы и традиции.

Владыка Леонтий был истинным воином Христовым, противостоявшим нашествию лжеучений и оберегавшим от них свою паству.

Писатель В. Одноралов вспоминал, как один из журналистов в диалоге с митрополитом привёл следующее сравнение: «Истина подобна высокой горе, а различные вероисповедания находятся у ее подножия... И каждое вероисповедание своей тропой карабкается к истине».

«Вы правы, – ответил Владыка. – Истина – это очень высокая вершина. Но поговорите с альпинистами. Они отлично осведомлены,

что не каждая тропа ведёт к вершине. Иная заведёт в пропасть» [5, с. 18]. Так Владыка в одну минуту разрушил экуменический символ.

Пришедших к нему сектантов из Германии, планировавших провести в Оренбурге экуменическое богослужение и надеявшихся на «толерантный диалог», Владыка выдворил из дома, дав им жёсткий ответ на немецком языке с цитатами из Священного Писания. Затем уже с крыльца напутствовал их по-русски: «Я не только не благословляю ваше мероприятие, но и накажу тех священников и прихожан, которые по глупости примут в нём участие. Идите, езжайте домой, чтобы ваши ноги не поганили Русскую землю» [4, с. 120].

За ревностные архипастырские труды Господь даровал Владыке многие лета жизни. В соответствии с Уставом каждый епископ по достижении 75 лет подаёт Патриарху прошение об увольнении на покой. На прошении, поданном Владыкой Леонтием, Патриарх поставил визу: «Продолжать служение». «Мы неоднократно прощали его служение, потому что, действительно, он горел на свещнице церковной», – подчеркнул, вспоминая о Владыке Леонтии, Патриарх Алексей II [4, с. 34].

Проповедуя евангельские истины, Владыка вновь и вновь возвещал о двух важнейших заповедях Спасителя: «возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею, и всем разумением твоим» (Мф. 22:37) и «возлюби ближнего твоего как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки» (Мф. 22:39), как и вся человеческая жизнь.

Второй духовно-нравственный урок жизни и служения Владыки Леонтия точно передают слова Святейшего Патриарха Тихона: «Архипастырское служение есть по преимуществу служение любви».

Опытом пастырского и архипастырского служения Владыка постиг, что всякое слово и дело, не согретое любовью, становится, по слову апостола, «медью звенящей или кимвалом звучащим, и нет в нём никакой пользы» (1 Кор. 13:1).

Владыка Леонтий личным примером и реальными делами являл добродетели Христовы. Являл деятельной любовью к ближним и неустанной заботой о них.

Владыка находился в гуще народной жизни, он был аристократически прост и открыт для общения. Приходившие к нему оренбуржцы, мучимые тревожными вопросами и тяготами, всегда получали от него помощь и утешение.

Третий, важнейший, урок жизни и служения Владыки Леонтия – урок неизбежного пребывания в молитве.

Непрестанная молитва давала силы для несения креста архипастырского служения. «Нет ничего сильнее молитвы и даже равного ей», – часто напоминал Владыка слова святителя Иоанна Златоустого.

Небесное покровительство святителя Леонтия Ростовского Чудотворца укрепляло архипастыря и вверенных его попечению клир и паству.

Об Иисусовой молитве Владыка говорил: «Растёт дерево, поливайте его, оно будет укореняться, разрастаться, и каждый листочек на нём – это ваша Иисусова молитва. Потом вырастет огромное дерево, которое пригодится вам в загробной жизни. Всегда читайте Иисусову молитву [4, с.165].

«Мой учитель... как благоговейнейший молитвенник, беседовал с Богом... И молитва его низводила в душу Небо» [4, с. 74], – подчеркнул в своих воспоминаниях профессор К.Е. Скурат. Рассказывая о Владыке Леонтии как молитвеннике, он напомнил ответ праведного Иоанна Кронштадтского на вопрос, что есть молитва: «Молитва есть... дерзновенная беседа твари с Творцом,... хождение пред очами Божиими, живая вода души» [4, с. 72]. Именно такой была молитва Владыки. «Вся служба шла с быстрым нарастанием животворной теплоты, – вспоминал К.Е. Скурат. – Душа получала ощутимую духовную пищу, свет, воздух» [4, с. 73].

За молитвенной помощью к Владыке Леонтию ехали со всей страны родственники «самовольно живот скончавших». На вопрос, можно ли в своём храме отпеть самоубийцу, Владыка отвечал строго: «Только здесь, и только в Никольском соборе» [4, с. 126-127].

Молитвы архипастыря надежно ограждали священников от бесов, мстящих за спасенные души, а также приводили к Вере и укрепляли в ней родственников самоубийц.

Противники Владыки, грозившие ему Божией карой и якобы защищавшие церковные каноны, не способны были понять, что архипастырь ничего не делает от себя, но, пребывая в молитвенном богообщении, все решения принимает по воле Божией.

Митрополит Леонтий сделал всё возможное, чтобы Церковь была для народа спасительной духовной силой, удерживающей его от нравственного разложения, сползания в бездну греха, а, значит,

от грозящей ему в апостасийном мире духовной и физической гибели.

Его служение стало исполнением евангельских слов: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» (Мф. 5:16).

Да будет для нас пример служения Владыки Леонтия вдохновляющим идеалом в трудах на ниве Христовой.

Литература

1. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 617 Оп.1. Д. 373.

2. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 617 Оп.1. Д. 390.

3. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 617 Оп.1. Д. 393.

4. Митрополит Леонтий. Преклоняя колена сердца моего... / авт.-сост. протоиерей Георгий Горлов. – Оренбург : Изд-во «Оренбургская книга», 2013. – 256 с.

5. Свеча Господу / авт.-сост. В.И. Одноралов. – Оренбург: ООО «Оренбургское книжное издательство имени Г.П. Донковцева», 2013. – 200 с.

R. Kuzahmetov

«And his Prayer Brought Down Heaven into the Soul»: the lessons of Service of Leontius (Bondar), Metropolitan Orenburg and Buzuluk.

The author of this report announced it at the Orenburg theological Seminary on February 12, 2019 at a solemn act dedicated to the twentieth anniversary of the repose of Metropolitan Leontius (Leonty) (Bondar) of Orenburg and Buzuluk. The report presents the experience of understanding the spiritual and moral lessons of life and service of Bishop Leontius (Leonty). On the basis of the analyzed sources the value of works and feats of Bishop Leontius for spiritual and material arrangement of the Orenburg diocese, restoration of Church life in our region at the end of the XX century is revealed.

Key words: His Grace Vladiko Leontius (Leonty), Orenburg diocese of the Episcopal Ministry, the Khrushchev persecution.



References

1. The state archive of the Orenburg region (GAO). F. 617 Op.1. D. 373.
2. The state archive of the Orenburg region (GAO). F. 617 Op.1. D. 390.
3. The state archive of the Orenburg region (GAO). F. 617 Op.1. D. 393.
4. Metropolitan Leonty. Prekloniaia kolena serdtsa moego... [Kneeling my heart ...] / Ed.comp. Archpriest Georgy Gorlov. Orenburg : Publishing house "Orenburgskaya kniga", 2013. 256 p.
5. Svecha Gospodu [Candle To The Lord] / Ed.comp. V. I. Odnoralov. – Orenburg: OOO "Orenburg book publishing house named after G. P. Dankovtsev", 2013. 200 p.